

ИЗВЕШТАЈ О ОЦЕНИ ДОКТОРСКЕ ДИСЕРТАЦИЈЕ

ПОДАЦИ О КАНДИДАТУ

Презиме, име једног
 родитеља и име Јанковић, Милорад, Гордан
 Датум и место рођења 10.01.1990. године, Београд



Основне студије

Универзитет Универзитет у Нишу
 Факултет Економски факултет
 Студијски програм Финансије, банкарство и осигурање
 Звање Дипломирани економиста
 Година уписа 2009.
 Година завршетка 2013.
 Просечна оцена 9,11

Магистарске студије, магистарске студије

Универзитет Универзитет у Нишу
 Факултет Економски факултет
 Студијски програм Финансије, банкарство и осигурање
 Звање Мастер економиста
 Година уписа 2013.
 Година завршетка 2014.
 Просечна оцена 10,00
 Научна област Економске науке
 Наслов завршног рада Ефекти светске економске кризе на монетарне и фискалне индикаторе

Докторске студије

Универзитет Универзитет у Нишу
 Факултет Економски факултет
 Студијски програм Финансије и банкарство
 Година уписа 2014.
 Остварен број ЕСПБ бодова 120
 Просечна оцена 9,73

НАСЛОВ ТЕМЕ ДОКТОРСКЕ ДИСЕРТАЦИЈЕ

Наслов теме докторске
 дисертације Реперкусије кључних компоненти јавних прихода и расхода на динамику
 буџетског дефицита у земљама Западног Балкана
 Име и презиме ментора,
 звање проф. др Марина Ђорђевић, редовни професор
 Број и датум добијања
 сагласности за тему
 докторске дисертације НСВ број: 8/18-01-007/24-020
 У Нишу, 26.09.2025. године

ПРЕГЛЕД ДОКТОРСКЕ ДИСЕРТАЦИЈЕ

Број страна 301
 268 (нумерисано)
 Број поглавља 5 (пет)
 Број слика (шема, графикана) 78 (седамдесет осам)
 Број табела 87 (осамдесет седам)
 Број прилога /

**ПРИКАЗ НАУЧНИХ И СТРУЧНИХ РАДОВА КАНДИДАТА
који садрже резултате истраживања у оквиру докторске дисертације**

Р. бр.	Аутор-и, наслов, часопис, година, број волумена, странице	Категорија
1	<p>Janković, G., Golubović, M. (2024). <i>Analysis of the effects of expenditure for employees as an essential component of public expenditure on the reduction of regional inequalities in the Western Balkan countries</i>, Trendovi u poslovanju, vol. 12 br. 1 str. 48-55, DOI: 10.5937/trendpos2401048J</p> <p>Јавни расходи представљају трошак који свака држава има за финансирање државних функција и друштвених потреба. Значајно место у јавним расходима заузимају расходи за запослене, који су укључени у текуће буџетске расходе. Расходи за запослене у државном буџету обухватају све расходе везане за плате и бенефиције исплаћене запосленима у државним институцијама. Главна функција ових расхода је финансирање плата запослених у јавном сектору и стварање социјалног мира. Међутим, обављањем ове функције, расходи за запослене имају и улогу смањења неједнакости међу различитим делатностима, економским областима, зранама, па чак и међу регионима. Из тог разлога, овај рад испитује утицај на смањење регионалних неједнакости у Србији и суседним земљама. Важно је напоменути да се расходи за запослене у државном буџету разликују од државе до државе и могу значајно варирати у зависности од политике запошљавања, стандарда плата и других фактора. Такође, ови расходи могу бити подложни променама у складу са буџетским ограничењима и економском ситуацијом државе. Земље југоисточне Европе могу постићи квалитетне резултате у процесу унапређења пословних процеса, али им је потребна заједничка платформа кроз коју би се остварио домино ефекат успешних економских реформи.</p>	M51
2	<p>Golubović, M., Janković, G. (2025). <i>Determinante fiskalne održivosti na Zapadnom Balkanu: Empirijska analiza diferencijala (R-G) i primarnog bilansa</i>, 30. naučni skup - Regionalni razvoj i demografski tokovi zemalja Jugoistočne Evrope, Niš, June, 2025, str. 401-411, DOI: 10.5281/zenodo.17085979</p> <p>Ovaj rad istražuje održivost javnog duga u zemljama Zapadnog Balkana kroz prizmu diferencijala kamate i rasta (r-g) i primarnog budžetskog bilansa u periodu od 2008. do 2023. godine. Koristeći panel regresionu analizu na uzorku od pet zemalja (Srbija, Crna Gora, Severna Makedonija, Bosna i Hercegovina i Albanija), rad upoređuje rezultate Pooled OLS, REM i FEM modela kako bi se identifikovali glavni faktori determinacije dinamike javnog duga. Rezultati pokazuju da r-g diferencijal ima statistički značajan uticaj na nivo javnog duga u FEM modelu, dok primarni budžetski bilans nije pokazao značajan uticaj ni u jednom modelu. Uzimajući u obzir metodološke testove (LM i Hausman test), FEM model se pokazao kao najadekvatniji za tumačenje ekonomskih razlika među zemljama. Nalazi rada ukazuju na potrebu da se fiskalna strategija u zemljama u razvoju više fokusira na podsticanje rasta, nego na striktno mere štednje, kako bi se obezbedila dugoročna fiskalna održivost. Istraživanje takođe identifikuje ključna ograničenja i predlaže pravce za buduća istraživanja.</p>	M33
3	<p>Janković, G. (2025). <i>The impact of current and capital expenditures on the budget deficit in the western balkan countries</i>. Journal of Economics Themes No. 4/2025, ISSN 0353-8648, DOI 10.2478/ethemes-2025-0023, pp. 401-415</p> <p>Oвај рад испитује утицај структуре јавних расхода на буџетски дефицит у земљама Западног Балкана у периоду 2008–2023. Посебна пажња је посвећена диференцираним ефектима текућих и капиталних расхода, који се сматрају кључним покретачима фискалне (не)равнотеже у региону. Користећи панел регресиону анализу, спроведена је упоредна евалуација три модела – Pooled OLS, REM, and FEM. На основу резултата Breusch-Pagan LM и Hausman тестова, модел случајних ефеката (REM) је идентификован као најприкладнији. Резултати указују на то да текући расходи имају негативан и статистички значајан ефекат на буџетски дефицит, док капитални расходи не показују значајну повезаност. Ови резултати истичу потребу за рационализацијом текућих расхода и преласком на инвестиционо оријентисане расходе као механизам за постизање дугорочне фискалне одрживости.</p>	M51

НАПОМЕНА: уколико је кандидат објавио више од 3 рада, додати нове редове у овај део документа

ИСПУЊЕНОСТ УСЛОВА ЗА ОДБРАНУ ДОКТОРСКЕ ДИСЕРТАЦИЈЕ

Кандидат испуњава услове за оцену и одбрану докторске дисертације који су предвиђени Законом о високом образовању, Статутом Универзитета и Статутом Факултета.	ДА	НЕ
Кандидат Гордан Јанковић испуњава све услове за оцену и одбрану докторске дисертације предвиђене Законом о високом образовању, Статутом Универзитета у Нишу и Статутом Економског факултета у Нишу. У складу са Стандардима и процедурама за обезбеђење квалитета у поступку организовања и завршетка докторских академских студија и израде и одбране завршног рада - докторске дисертације Економског факултета Универзитета у Нишу, кандидат је испунио све предиспитне и испитне обавезе на докторским академским студијама, презентовао резултате истраживања у вези са пријавом теме докторске дисертације на докторантским колоквијумима и пријавио тему докторске дисертације. Кандидат такође испуњава и услове који су дефинисани Правилником о поступку примене и условима за одбрану докторске дисертације Универзитета у Нишу. Као првопотписани аутор, кандидат има научне радове повезане са садржајем докторске дисертације објављене у домаћим часописима са листе министарства надлежног за науку, укључујући и научни рад објављен у часопису који издаје Универзитет у Нишу.		

ВРЕДНОВАЊЕ ПОЈЕДИНИХ ДЕЛОВА ДОКТОРСКЕ ДИСЕРТАЦИЈЕ

Кратак опис појединих делова дисертације (до 500 речи)
Поред увода, закључка и списка коришћене литературе докторска дисертација се састоји из пет поглавља. У уводу је истакнут предмет истраживања, значај, актуелност теме и одређени су циљеви и хипотезе научног истраживања. Такође, приказана је и основна структура рада, као и очекивани резултати. Први део, под називом <i>Теоријске консидације буџета и буџетског дефицита</i> , посвећен је теоријском разматрању буџета као кључног инструмента фискалне политике. У овом делу анализирају се буџетски принципи, фазе буџетске процедуре,

различiti модели буџетирања, као и концепти буџетске равнотеже и дефицита. Посебна пажња посвећена је типологији буџетског дефицита, методологији његовог мерења, као и економским теоријама које различито тумаче ефекте дефицита. Допринос овог дела докторске дисертације огледа се у томе што је кандидат на систематичан начин сагледао и приказао основне појмове из области буџета и буџетског дефицита и на тај начин добро теоријски утемељио рад, на чему ће поставити своје емпиријско истраживање. Други део, *Опис методологије истраживања обима и структуре буџетског дефицита у земљама Западног Балкана*, обухвата концептуални оквир, географски и временски обухват истраживања, уз детаљно образложење избора извора података. У овом делу дата је и дескриптивна анализа буџетског дефицита по земљама (Србија, Црна Гора, Босна и Херцеговина, Северна Македонија и Албанија), као и компаративна анализа уочених трендова и структурних разлика. Трећи део, *Улога кључних фактора јавних прихода у покривању буџетског дефицита*, анализира приходну страну буџета. Посебан акценат је стављен на директне и индиректне порезе (порез на доходак, порез на добит предузећа, ПДВ, акцизе), као и на непореске приходе. Истражује се улога и допринос ових категорија у смањењу буџетског дефицита, кроз емпиријску и компаративну анализу. Најпре је дат теоријски приказ поменутих пореских и непореских прихода, а потом је кандидат приступио емпиријском приказивању прихода земаља Западног Балкана. Допринос овог дела докторске дисертације огледа се у анализи приходне стране буџета и сагледавању најзначајнијих фактора који утичу на буџетски дефицит и њиховом издвајању за потребе економетријског модела. Четврти део, *Најважније компоненте јавних расхода у функцији детерминисања висине буџетског дефицита*, посвећен је расходној страни буџета. Посебно се анализирају текући и капитални расходи, њихова динамика и структура у посматраним земљама, као и њихов утицај на формирање дефицита. На исти начин као у претходном делу, сагледавају се најважније компоненте јавних расхода земаља Западног Балкана у циљу квантификовања њиховог утицаја на кретање буџетског дефицита. Пети део, под називом *Квантификовање утицаја главних компоненти приходне и расходне стране буџета на кретање буџетског дефицита*, представља завршну и најзначајнију целину у емпиријском смислу. У овом делу, путем регресионе и корелационе анализе, тестирају се постављене хипотезе и утврђује се степен утицаја појединачних компоненти јавних прихода и расхода на динамику буџетског дефицита. У закључку су представљени резултати истраживања кроз верификацију постављених хипотеза, али и закључци до којих се дошло приликом израде саме докторске тезе.

ВРЕДНОВАЊЕ РЕЗУЛТАТА ДОКТОРСKE ДИСЕРТАЦИЈЕ

Ниво остваривања постављених циљева из пријаве докторске дисертације *(до 200 речи)*

Комисија констатује да је овом докторском дисертацијом кандидат поставио и остварио два основна циља, научни и практични, односно друштвени. Научни циљ истраживања огледа се у пружању увида у факторе који утичу на буџетски дефицит и у сагледавању кључних компоненти које га изазивају. Идентификацијом најзначајнијих чиниоца који доприносе неравнотежи буџета, кандидат је омогућио бољем разумевању ове проблематике. На овај начин се, сагледавањем конкретних фактора, може утицати на њихову корекцију у правцу који одговара тренду фискалне политике. Друштвени циљ дисертације је, да се идентификовањем фактора који имају највиши степен утицаја на висину буџетског дефицита, истражи како се ове компоненте међусобно повезују и како њихове промене могу утицати на стање буџетског дефицита. Ово истраживање помогло је бољем разумевању фактора који доприносе буџетском дефициту и пружању смерница за доношење адекватних инструмената и мера у домену фискалне и осталих економских политика које би могле да утичу на смањење буџетског дефицита или да одрже стабилан буџет. За земље Западног Балкана то би значило да носиоци фискалне политике у овим земљама могу искористити резултате овог истраживања и спровести његову практичну примену.

Вредновање значаја и научног доприноса резултата дисертације *(до 200 речи)*

Научни допринос докторске дисертације огледа се у вредновању ефеката најзначајнијих јавних прихода и расхода на стање буџета земаља Западног Балкана. Ово истраживање са темом „Реперкусије кључних компоненти јавних прихода и расхода на динамику буџетског дефицита у земљама Западног Балкана“ може имати значајне импликације у домену јавних финансија анализираних држава. Оно проучава утицај кључних компоненти јавних прихода и расхода на буџетски дефицит, што је важно за разумевање стабилности јавних финансија и одрживости буџета. Истраживање ове теме је од велике важности, јер буџетски дефицит може имати озбиљне последице на економију једне земље. Такође, значај ове дисертације огледа се у свеобухватној и вишеслојној анализи утицаја јавних финансија на буџетски дефицит у региону Западног Балкана, са фокусом на квантитативну процену ефеката појединих компоненти. Истраживање пружа нову перспективу у разумевању везе између прихода, расхода и буџетског дефицита, те представља вредан допринос развоју савремене фискалне науке, посебно у регионалном контексту.

Оцена самосталности научног рада кандидата *(до 100 речи)*

Кандидат је уз сугестије менторске комисије дефинисао предмет, циљеве истраживања и структуру докторске дисертације, а затим и концептуални оквир емпиријског истраживања и том приликом верификовао постављене хипотезе. Показао је висок степен самосталности у свим фазама израде докторске дисертације. На основу релевантне литературе и законодавних решења из области фискалне политике, кандидат је дао добар теоријски основ овом истраживању. Након тога, кандидат је самостално реализовао и све фазе емпиријског истраживања, користећи савремене економетријске методе, што му је омогућило да самостално тестира дефинисане хипотезе, формулише закључке и предложи одређене препоруке носиоцима фискалне власти.

ЗАКЉУЧАК (до 100 речи)

На основу детаљне анализе садржаја, коришћених метода, као и остварених циљева и доприноса истраживања, Комисија констатује да је докторска дисертација резултат самосталног научног истраживања кандидата и да представља значајан научни допринос. Докторска дисертација је урађена у складу са Законом, Статутом Универзитета и Статутом Економског факултета у Нишу.

Сходно томе, Комисија позитивно оцењује докторску дисертацију кандидата Гордана Јанковића под називом „*Реперкусије кључних компоненти јавних прихода и расхода на динамику буџетског дефицита у земљама Западног Балкана*“ и предлаже Наставно-научном већу Економског факултета у Нишу да прихвати Извештај о оцени докторске дисертације и одобри његову јавну одбрану.





КОМИСИЈА

Број одлуке ННВ о именовану Комисије

818-01-3/26-28

Датум именовања Комисије

24.3.2026.

Р. бр.	Име и презиме, звање		Потпис
1.	Проф.др Јадранка Ђуровић Тодоровић, редовни професор Финансије, бакарство и осигурање (Научна област)	председник Економски факултет Универзитета у Нишу (Установа у којој је запослен)	
2.	Проф.др Марина Ђорђевић, редовни професор Финансије, бакарство и осигурање (Научна област)	ментор, члан Економски факултет Универзитета у Нишу (Установа у којој је запослен)	
3.	Проф.др Иван Миленковић, редовни професор Финансије и рачуноводство (Научна област)	члан Економски факултет Суботица Универзитета у Новом Саду (Установа у којој је запослен)	
4.	Проф.др Ивана Костадиновић, ванредни професор Привредни развој и економска политика (Научна област)	члан Економски факултет Универзитета у Нишу (Установа у којој је запослен)	

Датум и место:

6.4.2026. године, у Нишу